北京城市副中



森林是现代化城市不可或缺的有生命的基础设施。森林覆盖率高的城市, 负氧离子丰富,自然景观优美,空气状况良好。森林城市的建设,不仅为市民提 供了巨型"氧吧",还在减小热岛效应、改善空气质量、增加地下水储量及水质改 善等方面贡献了不小的力量,大大提高了人们的居住环境质量。

作为北京平原地区首个国家森林城市,截至2022年底,城市副中心森林面 积已达45.79万亩,森林覆盖率达33.70%,拥有万亩以上森林组团8处、千亩以上 森林组团32处、各类公园51处,副中心市民推窗见绿、起步闻香,在家门口就可 以享受到"森林级别的负氧离子"。周末到"天然氧吧"里露营、玩水、观鸟、康养, 体验自然生态之美,在绿荫层叠、深邃幽静的森林公园里骑行、跑步,正成为群众 休闲娱乐的新潮流。

### 天然氧吧里"偷得半日闲"

周末,蓝天白云倒映在台湖公园内碧绿 的湖水上,夏风吹过,湖面泛起层层涟漪,两 千亩森林让这里成为天然氧吧。住在朝阳区 黑庄户的刘爱青正带着女儿在湖面泛舟。"别 看这两天北京挺热,但在湖面上划划船还是 挺凉爽的,小风一吹,还挺舒服。"只要周末 有时间,刘爱青就会带着孩子来台湖公园游 玩。在她看来,公园离家开车只要15分钟, 不要门票,停车也免费,能露营、能玩水,最重 要的是公园里绿树成荫,空气清新,让人心旷 神怡。

台湖公园位于九德路上,占地总面积达 2250亩,水域面积375亩。公园内共栽植落叶 乔木50000余株,常绿乔木约19000株,花灌木 30000 余株,形成了两千亩的大尺度森林景 观。林地里,市民扎帐篷、绑吊床、铺地垫,在 林下享受天然氧吧,野餐聚会,感受"偷得浮 生半日闲"的惬意。

城市森林公园作为森林生态系统的重 要组成部分,在起到防风固沙、保持水土、涵 养水源、稳定大气中水分平衡和调节气候作 用的同时,还为人们提供休闲、娱乐和度假

位于北运河两岸的大运河森林公园是 国家4A级景区,占地面积10700亩,构建了 "一河、两岸、六园、十八景"。"以绿为体,

以水为魂,林水相依"是大运河森林公园的 设计理念。

园内,古色古香的京杭大运河书院仿 佛世外桃源,将自然美景与书香融为一 体。书院室内约1000平方米,藏书3万余 册,并开设大运河主题文化空间、阅读体验 空间、文创零售空间。闲暇之余,市民梁先 生就喜欢来这儿点上一杯咖啡,捧起唐诗 宋词,沉醉其中。"第一次来公园,我就发现 了这家书院,此后有时间就会过来沉心、静 气、阅读,在森林中感受书香之气。'

大运河森林公园是北京市唯一 生态天然大氧吧。公园2010年9月25日开 园,园内栽植各类乔灌木40余万株,是全市打 造的11个万亩滨河森林公园中首个获得批复 的工程,也是最早向游人免费开放的森林公 园。公园东西两岸建有湿地,园内种植的乔 灌、花、草、地被、水生植物多达两百余种。

眼下,公园里500余亩的荷花塘里暗香浮 动,红唇、墨红、大洒锦、白洋淀红莲、白洋淀 白莲等30余种精品荷花正陆续绽放。在木栈 道和亲水平台上,游客可以近距离观赏荷花。

站在公园月岛闻莺景区观景台上,沿 运河而建的万亩森林公园一览无余。水清 河畅、人水和谐、生态宜居的生态画卷徐徐

# 超级氧吧更是绿色空调

近年来,城市副中心依托自身资源和丰 富的水系网络,大力开展平原造林,加快构建 水绿生态空间,持续完善"两带、一环、一心 绿色空间格局。通过大尺度建绿、大密度增 绿,城市副中心有效弥补了首都东南部生态 短板,展现北京平原地区森林城市的独特风 貌,为我国北方平原地区生态建设提供了蓝 绿交织、水城共融的样板。

城市绿心森林公园、大运河森林公园、东 郊森林公园、张家湾公园、台湖公园纷纷建成 并免费对广大市民开放,城市副中心让森林 走进城市,让城市拥抱森林,让市民拥有了专 属的超级氧吧和绿色空调。

位于大运河南岸的城市绿心森林公园, 是一处集生态修复、市民休闲、文化传承于一 体的城市森林公园,是城市副中心当之无愧 的"城市绿肺"。开园至今已累计接待游客 700万人次。

"绿心"规划设计面积11.2平方公里,相 当于3.8个颐和园。这座"天然大氧吧"在原 有的6000余株大树外,新植乔木13万余株。 公园5.5公里的星型园路,是跑者们最爱的健 身打卡路线。喜欢跑步的市民郝爽几乎每周 都来打卡,"跑一圈是一朵幸运花朵形状,这 儿的塑胶跑道对膝盖很友好,负氧离子含 量高,小风一吹就像绿色空调吹出的自然 之风,慢跑下来很舒服。"去年,城市绿心森 林公园星型园路成功通过中 国田径协

会审定,成为全国首条中国田径协会认证 的四星级健身步道,编号为"京B0001"。

25公里外的东郊森林公园,同样凉风习 习、蛙鸣鸟啾,正是避暑赏景好去处。公园位 于创业园路与壁富路交会处,于2020年全部 建成,集生态保护、休闲健身、科普教育、文化 创意于一身,被称为北京城市副中心后花 园。这里林间湿地遍布,可谓"林中有水、水 中有林、林水相依"。徜徉其中,既可近距离 感受水上森林之美,又可参与各种水上活动。

"一进公园就是满眼绿色。"市民赵娜 和朋友相约来公园赏荷。湿地里,十余种 荷花、睡莲清丽绽放,白如玉、粉似霞,争 奇斗艳、美不胜收。微风拂过,荷香摇 曳。临水栈道周边还点缀种植紫色梭鱼 草、鸢尾、菖蒲、芦苇等水生植物,形成高 低错落的水生植物景观。

保护生态环境,森林功不可没。森林 的光合作用、呼吸作用和蒸腾作用能够调 节氧气和二氧化碳在大气中的平衡,促进 水在自然界的循环,构成稳定的森林气候 系统。二氧化碳是气候变暖的主要因素, 大量吸收二氧化碳的森林可以说是大自 然的"绿色空调"

# 提供高品质绿色休闲空间

在打造森林城市、建设森林公园的同时,城市副中心借助"森林资 源",为市民提供更多高品质绿色休闲空间。

周末,城市绿心森林公园活力汇里活力十足。这个由东亚铝业老厂 房改造成的全民健身中心,拥有9600平方米的健身空间,包含篮球、羽毛 球、网球等符合国际标准的健身场地,已成为城市副中心健身休闲的网红 打卡地。张茉正在学习网球,每周都会按时来球场报到,她说:"这里的活 动场所很多,平时我们打完球还能逛逛公园,有时候也会带着帐篷来露 营。公园给大家提供了难得的绿色休闲社交场所。'

为了打造北京最大、最具活力的一站式户外活动综合体,城市绿心森 林公园推出了北京首座户外智玩IP乐园——阿派朗创造力乐园。同时, 设有帐篷营地、萌宠乐园、体能拓展、卡丁车等多个游乐项目,吸引客流并 带动周边区域协同发展,让"城市绿肺"成为生机勃发的城市客厅

城市副中心自然生态环境得天独厚,沿河而建的绿道与自然巧妙融 合,借助森林资源优势,不少体育赛事巧妙地将线路设计融入其中,成为 人们徒步、骑行、跑步的生态健身场地,给参赛选手留下深刻印象。

上个月,2023北京城市副中心运河骑游季启动仪式暨京津冀骑游大 运河活动在大运河森林公园举行。全程绿荫、河流、鲜花相伴,5000名来 自京津冀三地的骑友们穿行大运河森林公园,畅享40公里运河绿道之 美。"来这儿骑行就是纯纯的享受,享受城市副中心的绿色之美。"河北燕 郊骑友吴魏说。

经过两轮百万亩造林工程,城市副中心目前已累计完成造林30余万 亩,"两带、一环、一心"的绿色空间布局更加完善、结构更加合理,连通性 不断增强。其中,副中心环城绿色休闲游憩环上打造的13处公园,目前已 建成9处,正在推进实施4处。东部实施潮白河森林生态景观带,新增3.5 万亩生态绿带;西部实施永顺城市公园、台湖万亩游憩园等6项工程,新增 2.6万亩生态廊道。已建成国家森林乡村22个,首都森林城镇4个,首都绿 色村庄12个,森林村庄8个,花园式单位15个,花园式社区8个,实现了百 姓出门"300米见绿、500米见园"的目标。

# 人与动物和谐共处

清晨,通惠河八里桥古桥下,绿头鸭戏水栖息;午后,大运河森林公园 内,"千年老等儿"苍鹭单脚立于浅滩,静候"愿者上钩";傍晚,北运河甘棠 闸下,近百只绿头鸭、斑嘴鸭踏水起飞……这些生灵用绚丽的羽毛,装扮 着副中心的湛蓝长空。

生物多样性是城市森林的主要结构因子和功能目标。近年来,城市 副中心森林和湿地面积不断增加,城市景观生态秀美,成为小动物向往的 家园。截至去年底,城市副中心森林面积已达45.79万亩,森林覆盖率 33.70%,人均公园绿地面积18.75平方米,公园绿地500米服务半径覆盖率 91.24%,城区绿化覆盖率50.95%。同时,城市副中心通过建设湿地公园, 设置浅滩、岛屿等,为野生动物栖息提供了良好的空间。据统计,近年来 城市副中心湿地保护工作不断加强,截至2022年底,城市副中心湿地总面 积达5701公顷,比2021年增加1027.7公顷。

此外,近年来副中心尝试为多种鸟类设立保护区域,在大运河、潮白 河等水面开阔区域加强巡护执法。夏季的骨顶鸡、凤头鸊鷉、各种鹭科鸟 类,冬季的绿头鸭、斑嘴鸭等游禽、涉禽等,如今都把这些地方当作了集中 生活区域。"以前我都是到密云拍鸟,现在就在家门口拍。"摄影爱好者周 志森说,"北运河、潮白河、凉水河的河边,人少、林密、水质好,经常能看到 鸟儿在这里嬉戏停留。'

城市副中心爱鸟会统计,截至今年6月末,通州区现有鸟类记录提升 为344种(不含历史记录21种)。头顶同一片蓝天,共享同一片森林,在城 市副中心,人与动物奇妙相遇。

刺猬、白鹭、野兔、山斑鸠等各种各样的野生小动物陆续在潞城林地里 安了家,树林里安装的红外摄像机,时不时就能抓拍到它们的"大头贴"。

漷县镇生态林里建起了7处保育小区,"小刺猬到地里找水喝,小松鼠 在土堆上蹦蹦跳跳。鸟就更多了,麻雀、喜鹊、黄喉鹀……"林场工作人员 徐进欣喜地跟记者诉说林场的"热闹"。

城市绿心森林公园里,昔日东方化工厂的核心区,现在已成为城市绿 心生态保育核所在地。保育核内林木茂盛,考虑到恢复生物多样性,核内 食源蜜源植物占到了38%,为的就是吸引鸟类和小型哺乳动物等来这里安 营扎寨。公园内还栽种了乡土树种多达44.3万株,占总株数的88.1%,形 成了完整的小动物美食供应链,春有花粉花蜜、夏有桑葚李子、秋有山楂 海棠、冬有大量坚果可寻。通过一系列生态手段,曾经的东方化工厂已被 大片森林树木覆盖,不仅变身"氧吧",更成为野生小动物的栖息地。开园 仅一年,就监测到近50种野生动物,包括纵纹腹小鸮、灰脸鵟鹰、雀鹰等多 种国家级保护动物。

让森林走进城市,让城市拥抱森林。在"绿水青山就是金山银山"的 生态画卷上,城市副中心正"增笔添墨",把蕴含生命和希望的绿色种子, 不断撒向广阔大地。